
CPGE ATS Carte mentale Thermodynamique  [Tapez un texte] 

Système fermé et 
immobile au niveau 

macroscopique 

Gaz Phase condensée : 
Liquide ou Solide 

Mélange Liquide - 
Vapeur 

Hypothèse sur le 
système 

Gaz Parfait (GP) 
 
 

Phase Condensée 
Incompressible 

Indilatable (PCII) 

𝑥௏ =
௠ೇ

௠೅ೀ೅
 titre en vapeur 

Grandeurs 
caractéristiques d’état 

n, P, V, T 
 
 

n, P, V, T 
 

n, P, V, T, 𝑥௏ 
 

Relation(s) 𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 
 
 
 

P et T indépendantes Volume massique : 
𝑣 = (1 − 𝑥௏)𝑣௅ + 𝑥௏𝑣௏ 

Capacité(s) thermiques 𝐶௏ =
డ௎

డ்
, à V = ct 

𝐶௉ =
డு

డ்
, à P = cte 

𝐶 =
𝜕𝑈

𝜕𝑇
=

𝜕𝐻

𝜕𝑇
 

𝐶 = 𝐶௏ = 𝐶௉ 
 

𝐶௏ ௩௔௣௘௨௥ 
≠ 𝐶௉  ௩௔௣௘௨௥ 
≠ 𝐶௅௜௤௨௜ௗ௘ 

Energie Interne U 
(Fonction d’état) 

∆𝑈 = 𝐶௏. ∆𝑇 
 
 
 

∆𝑈 = 𝐶. ∆𝑇 
 

 

Enthalpie H 
(Fonction d’état) 

∆𝐻 = 𝐶௉ . ∆𝑇 
 
 
 

∆𝐻 = ∆𝑈 = 𝐶. ∆𝑇 ℎ = (1 − 𝑥௏)ℎ௅ + 𝑥௏ℎ௏ 

Travail W 
𝑊௉ = − න 𝑃௘௫௧ . 𝑑𝑉 

Pext = P si équilibre méca ou 
transfo quasi-statique ou 

Pext non connue 
 

𝑊௉ = 0 car 𝑑𝑉 = 0 
(incompressible, 

indilatable) 

 

Premier Principe avec U ∆𝑈 = 𝑊 + 𝑄 
= 𝑊௉ + 𝑊ஷ௉ + 𝑄 

Isochore : ∆𝑈 = 𝑊ஷ௉ + 𝑄 
 

  

Premier Principe avec H ∆𝐻 = 𝑊ஷ௉ + 𝑄 
Isobare, monobare : 

∆𝐻 = 𝑄 
 

 Vaporisation de la partie 
liquide : 

∆ℎ = (1 − 𝑥௏)∆ℎ௩௔௣ 

Entropie S 
(Fonction d’état) 

∆𝑆 = 

𝐶௏ . ln ൬
𝑇ி

𝑇௜
൰ + 𝑛. 𝑅. 𝑙𝑛 ൬

𝑉ி

𝑉௜
൰ 

ou autre expression fournie 

∆𝑆 = 𝐶. ln ൬
𝑇ி

𝑇௜
൰ 

Vaporisation de la partie 
liquide : 

∆𝑠 = (1 − 𝑥௏)∆𝑠௩௔௣ =

(1 − 𝑥௏)
∆௛ೡೌ೛

ೡ்ೌ೛
 

Hypothèse : 
Transformation 

adiabatique réversible = 
isentropique 

𝑃𝑉ఊ = 𝑐𝑡𝑒1 
𝑇𝑉ఊିଵ = 𝑐𝑡𝑒2 

𝑇ఊ𝑃ଵିఊ = 𝑐𝑡𝑒3 
𝑄 = 0     
∆𝑆= 0 

 
𝑄 = 0     
∆𝑆= 0 

 

 


